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Serbarea Ziariştilor unguri.
Mai liniştit ca în anii trecuţi 

s’a petrecut de astă-dată între Ma
ghiari serbarea cjilei de 15 Martie, 
aniversarea proclamării postulatelor 
maghiare.

Nu s’a putut, firesce, ca aici în 
Ardeal, unde şovinismul nu şî-a pier
dut nimic din caracterul seu agresiv, 
deşi, după lozinca dată de actualul 
guvern de ase transplânta acţiunea 
de cucerire pe terenul pacinic social, 
pare a-se fi mai liniştit valurile lui 
la suprafaţă, dér fierbe şi clocotesce 
cu atât mai mult în adâncime, 
se trécá acésta serbare a libertăţii 
maghiare, fără a-şi da pe faţă ade
văratul ei caracter prin bombarda
rea ferestrelor pacînicilor cetăţeni 
de „limba românăw, cum s’a întâm
plat la Orăştiă.

Dér am început se ne obicinuim 
în cele din urmă cu asemeni mani- 
festaţiunî spontane ale progresului, 
ale umanismului şi ale dragostei „pa
triotice1* din era „purului 44 liberalism 
jidano-maghiar.

E şi bine, că asemeni incidente 
ne fac sé fim tot-déuna în curentul 
adevératei situaţiuni, ce ne-a creat* o 
acest liberalism cu doue feţe şi cu 
doue mésurí.

Nu póte fi inténtiunea nóstra 
de-a înregistra mersul acestei ser
bări maghiare, care pentru noi n ’are 
altă însemnătate, decât că ne îm- 
prospetézá tot ce s’a pécatuit în con
tra libertăţii şi deci şi în contra 
drepturilor şi a liberei nóstre des- 
voltărî de 53 de ani íncóce din par
tea celor ce se cred a forma esclu- 
8iv chiagul pentru susţinerea şi al
cătuirea acestui stat.

Totuşi vom aminti aici serbarea 
reuniunei Ziariştilor din Budapesta 
în memoria proclamării libertăţii 
pressei.

Nu se póte nega, că roiul Zia
risticei unguresc! e mare şi însem
nat, ba că ea a eserciat şi esercieză 
o influentă puternică asupra opiniu-

nei publice a Maghiarilor. Acésta 
au simţit’o mai mult Nemaghiarii, 
am simţit’o şi 'o simţim în deosebi 
noi Românii^icaeî déca lucrurile au 
ajuns în ha lii aptual, când trece ca
o axiomă de^stat, că poporul nostru 
este duşman statului şi că desvol- 
tarea lui este un pericul pentru na
ţiunea maghiară, avem firma con
vingere, că pressa maghiară pórtá 
cea mai mare vină, că al ei este 
pécatul de-a fi deschis o prăpastiă 
între poporul maghiar şi popórele 
nemaghiare. Acésta nu împiedecă în- 
sé pe rguvernul dreptului şi al legii„ 
sé caute a întră în graţia accstei 
Ziaristice, care nutresce zizania în 
ţ0ră şi hrănesce dihania urîtă a es 
clusivismului şi a intoleranţei de 
rassă.

De astă-dată ministru-preşedinte 
Szeli n’a putut fi de faţă la banche
tul 4iariştilor, dér n’a întrelâsat de 
a-i complimenta cu t0tă căldura, nu* 
mindu-i „armata naţională a marei 
munce şi desvoltărî a Ungariai de 
astăZi “.

Ministrul Hegedűs, care a fost 
de faţă, a afirmat la rendül seu, că 
acésta Ziaristică s’ar fi condus în 
tot*déuna de sentimentul naţional, 
de iubirea de cultură şi de uma
nism. I-a mai pus pe inimă, că ea 
trebue se lucre şi în viitor din rés- 
puteri pentru „contopirea societăţii,44 
ceea-ce bine seim, ce vrea sé în
semne.

Am puté se scriem o carte în- 
trâgă despre isprăvile Ziaristicei ma
ghiare în tote direcţiunile, întru cât 
privesce raporturile dintre naţiona
lităţile ţerii, şi sé arătăm cum a lu
crat în adevér pentru marele pro
bleme ale libertăţii, ale progresului şi 
ale umanismului în Ungaria, dér ne 
vom mărgini, presupunând tóté aces
tea ca bine cunoscute la noi, a arata, 
că între vorbitori cunoscutul şovi- 
nist C. Eötvös, din fracţiunea celor 
dela „Egyetértés4*, a fost singurul, 
care la banchet a nimerit în toastul 
seu cuiul în cap, caracterisând de

minune situaţiunea predominată de 
matadorii opiniunei publice maghiare 
prjn următ0rele cuvinte:

„A tost frumos şi înţelept lucru, 
ceea-ce ne-a spus ministru Hegedűs 
despre marele probleme ale pressei, 
dér îl rog se ne ierte, ca noi Zia- 
riştii sé stabilim problema guvernu
lui naţional-maghiar şi nu d-l mi
nistru. Vom şi stabili’o, numai sé 
ne dea provedinţa ast-fel de minis
tru, care sé scie s’o şi esecute!w...

• Etă o vorbă la înţeles. Miniştrii 
sunt împinşii, nu cei ce împing, şi 
acésta nu deschide statului nici
decum prospecte strălucite pentru 
viitor.

Dieta a sfîrşit erî şi desbaterea spe- 
oială asupra proiectului de lege budgetar. 

Printre vorbitori a fost şi contele Ştefan 
Tisza. Ei cerü sö se facă oHată simplificarea 

administraţiei şi vorbi pentru îmbunătă

ţirea sorţii diurniştilor. Ooloman Széli rés- 
punejându-i a declarat, că deja dieta ac

tuală va desbate proiectul de lege despre 

simplificarea administraţiei şi că din noua 
lege Ta fi eliminat tot ce ar puté sö în

greuneze maşinăria administraţiunei.

„Imperialism maghiar." „Bud. 
Hirlaptt reyiue ârăşî asupra aoestei teme 

predilecte, cu care nu de mult şl-a delec

tat cetitorii scriind despre „ridicarea stin

dardului politicei imperiale maghiar e0,. Atunol 

trata cestiunea din punct de vedere politic, 
trăgând conturele visatului „mare imperiu 

maghiar44, acum însă pune întrebarea pe 
base economice discutând’o din punct de 

vedere a validitării politicei economice ma

ghiare în Orientul european, căci—4i°e— 
„cucerirea politică trebue sé fiă precedată 

de cucerirea economică, ca sö se garanteze 

succesele celei dintáiü44.

Dér deja la început fóia şovinistă 

constată cu regret, că în privinţa „cuceri- 

rei economice* situaţia Maghiarilor este 

mai grea ca orl-şi-oând. Ungurii trebue 
adecă 80 se lupte nu numai cu consoieoţa 

de sine tot mai mare a popórelor din Bal

cani şi cu nisuinţele lor spre independenţă 

economică, ci şi cu aotivitatea crescândă a

naţiunilor din apus, cari sunt bogate în 

capital şi în bărbaţi de întreprindere. Ba. 

o spune chiar, oă situaţia e aprope desperată► 

Desfăşură apoi avântul economic oe-1 iau 

statele pe uscat şi pe apă şi cji°e • a№ă 
greutate este, oă România, Serbia, ba chiar 

şi Bulgaria nisuesc la independenţă econo

mică. Nu este permis se depreciem impor

tanţa acestor nisuinţe. Numai la industria 

de zahar rezultatele sunt uimitóre. Nu de 

mult ministrului nostru de comerciü i-a 

succes a înlesni esportul de zahar pe Du
năre şi deja faţă cu aoésta trebue sö con

statăm cu durere, că România e pe cale de 
aşi acoperi prm fabricele sale de zahar tóté 

necesităţile în privinţa acésta.44 Oam aşa 
stau lucrurile şi cu Serbia şi Bulgaria, aşa 

că „industria de zahar română şi bulgară 

se desvóltá puternio în paguba nóstrá44. 
Nu mai puţinii dóré pe „B. H.“ şi împre

jurarea, oă rőu stau acţiile şi în cestiunea 
construirii căilor ferate în Orient, ér „emi

granţii de sânge maghiar în Orient, în loo 

sé deschidă drum circulaţiei maghiare, se 
desbracă de naţionalitatea lor14...

Cum stăm aşa-d0r ou „imperismul ma
ghiar44 din punot de vedere economic? 

Röspunsul îl dau înşi-şl visătorii din Pesta. 

N’ar mai lipsi, decât că văzând înşi-şl şi 

convinşi fiind, că e mai greu la deal, deoât 

la vale, s’o lase mai domol cu astfel de 

veleităţi de cucerire şi sö dea mai bine 

sfaturi celor, pe oarl îi servesc, oum sö 

lucreze mai efectiv pentru-ca aiol la ei acasă 
poporul sö nu sbiere defóme şi sö nu-şl pă- 

rásósoá vatra părintâscă din causa miseriei, 
ce bântue în mod aşa de cumplit, ca bună- 

0ră prin oomitatul Bereg şi în alte părţ! 
ale ţării.

Crucea la universitate. Eri a fost 
la universitatea din Budapesta mare sgo- 

mot şi mişcare. Studenţii creştini ai univer

sităţi» se întruniră în numör mare dinain

tea şalelor de propunere şi prin ooridóre. 

Pe la 7% se lăţi vestea că în 6 sale de 

propunere au fost puse cruci de asu

pra oatedrelor. Atunci tinerimea pătrunsă 

în fiă-care sală strigând: „Pretutindeni cru

cile trebue puse14. Crucile puse de asupra 

catedrelor sunt înalte de 80 cm. şi late de
15 om. Ele sunt văpsite negru şi pregătite

FOILETONUL „GAZ. TRANS.44

Rapsodul.
Meşterului A. Vlahuţă.

Din trecutul copilăriei mele depărtate, 

oa nălucile, se desfac şi se risipesc amin
tirile. Singure şi îndurerate trec peste su

fletul meu, aşa cum trec funigeii, t6mna, 

peste coclaurile pustiei, fără să lase nici o 
ttrmă. Printre ele sunt unele, care mă cer- 

cet£ză mai cu dinadinsul, atunci mă înfior, 
tresar când mS atinge aripa lor de cenuşă.

Astfel e umbra lui moş Zamfir.

La spatele zidirii în risipă, unde fu
sese odini6ră conac, în ograda cea largă, 

văd rătăcind, pe afară, un unchiaş cu ca

pul gol.
Oăcl de cum îuoepusem să cunOso, ca 

trepăduşul o luam pe marginea şanţului 
împodobit ou urzici şi ismă crâţă, ci numai 

împingeam portiţa şubredă întruchipată din 

coji de teiti putrec|ite.

— Auq|î tâicnţu, să vii la noi.
— Bine moşule, răspundea tremurat 

glasul, ce n’a cunoscut împotrivire.

îi aduceam de pe prispă pălăria cu 
streşinele largi, toiagul de corn şi, rara- 

rara, ca doi bătrâni, coboram printre ca
sele măruntd, acoperite cu stoguri de tres- 

tiă aurită.
Oând ne vedea lăsându-ne în jos, me- 

gieşul Toader rotariti contenia din bocănit, 

6r Florea rumecă de voidsă ne ieşea în 
cale şi ne da bineţe; în ouvânt dulce-i 

şoptea la urechie, în fite-ce ф :
— Moşule, te aşteptăm cu oina.

— Bine moşule.

Unchiaşul ceroa să se îndrepte, cu braţul 

ridicat ca la miruit, într’un gest senin, dă

ruia mană peste tot rostul ei gospodăresc 
de nepoţică cuminte.

în tote după-prânzurile, îl adăstau ai 

casei deore-oe fără greş de ani întregi venia 
să-şi întelnâscă „copiii", aşa cum blăjin ne 

numea pe toţi la olaltă, dela prîsle pănă 
la mare.

Mama, irită în prag — după un obi- 

oeiii bine aşezat în casa nostră—nu uita să 
mă întrebe alintător:

— Ai sărutat mâna?

— Ă i! . . .

— Frumuşel să văd şi eu...
Se apleca să ajungă cu buzele de 

fruntea mea, cu podul palmelor aduse pănă 
în dreptul glesnelor mă îndemna încetişor.

Remâneam pe urmă între genuchii 

lu i; fără de vină, mângăiam bumbii luoioşl 
bătuţi în şerparul lat de curea chindisită 

cu meşteşug.
Ades, dat după j6că, îmi ridicam 

ochii spre el, îl priveam pe sub sprîncene. 

Unchiaşul văcjut de din jos, mi-se părea 
străin şi slut, — nu mai era înfăţişarea lui 

cea bună, mi-se făcea frică, îngânam ou 

inima strînsă:

— Mo-şu-le...

— Tată!
Pricepea spaima mea: cu o mână 

dusă peste trup mă apleca prelung Ja sî- 
nul lui.

Pe lacra de lângă cuptoriii îşi avea 

looul sciut.

Ou o mână pe toiag, cealaltă pe ge- 

nuche, cu barba revărsată pe piept, sta ca 
picat din piatră, adâncit în odihna anilor 

lui bătrâni. Sub fruntea netedă, adusă fru
mos printre iţele de păr coliliu, pleâpeîe

ce-i străjuiau ochii oa douărăspete, păziau 
taina, nu se înălţau nici odată. Faţa-i firavă 

şi trasă spunea sbuciumul unei lungi vă

duvii, — căci pe moş Zamfir tot singur 
l’am pomenit.

Târziu, când luam séma mai bine, din 

cuvânt în cuvânt ^ascultam ce grăiau bă

trânii ; am priceput atunci temeiul din oare 
i-s’a tras nenorocirea.

Matuşa-i murise de tînără; oând a 

închis oohii şi singurul fecior, ce-1 căşti» 

gase, a simţit, că i-se duce pe copcă razi- 

mul şi mângăere bătrâneţelor; i-s’a stricat 
sufletul.

Plugul ruginit din ocol n’a mai răs
turnat brazda ; grădina i-a rămas înţelenitft, 

ér căpiţa de ogrinjl în egri ţi uitată în dosul 

ţarcului, da de scire, oă au umblat vremuri 
rele peste casă, te făcea să înţelegi, că 

ogeacul unchiaşului nu mai e în rândul 
oelorlalte.

Zobit de mâhnire, tot aoolo-i sta gân
dul ; jalea nu-i mai da răsbun. Ca să-şi mai 

răsufle dela inimă, venea pe la noi.

*
* *
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din lemn. Pe păreţii universităţii şi “prin 

oorid6re s’au lipit afişe oonţinând un apel 
dat de „comitetul tinerimei universitare 

oreştineu în oare tinerimea e îndemnată să 
restabilescă autoritatea oruoei. Cătră orele

8 se adunară şi profesorii, earl nu aveau 

cunoscinţă de ceea-ce s’a întâmplat. Câţi-va 

din profesori aucţend noutatea, au declarat, 
oă nu ţin prelegere. Profesorul Kovaos in

trând în sala de propunere şi vă4ând cru
cea de asupra catedrei, o lua de acolo. Ti

nerii protestară şi dapă-oe profesorul pă

răsi sala, ei puseră orucea din nou unde a 
fo-st. Scena acâsba s’a repetat şi în alte 

sale de propunere. Era p’aoi să se întâm
ple ş’o încăerare între studenţi şi între se

cretarul senatului universitar Margittay.

Caşul a produs mare sensaţiă în tote 
cercurile din Budapesta. Sâra la 6 6re pro

fesorii s’au întrunit, ca să se ooupe ou 
evenimentul dela universitate. Pănă la

alte disposiţiuui rectorul a suspendat pre

legerile.

Poporaţiunea Austriei. S’a pu
blicat şi în Austria resultatul recensămân

tului poporaţiuuei, după care Austria are 

acji 26,107,891 de suflete, cu 2,211,891 

mai mult, decât în 1890.

Din Somânia.
D em isiunea generalilor. 

Bucurescî, 5 (18) Martie.

Nu puţin svon a făcut îu t0tă ţâra 

soirea adusă mai íntáiü de pressa opoaiţio- 

nală, că mai mulţi generali şi coloneii şi au 

dat demisiunea din armată. Aoésta se pu

nea în legătură cu planul actualului minis- 

tru-preşedinte şi ad interim la résboiü D. 

Sturdza, de a face economii în statul ar
matei, scărind budgetul de resboiü prin oas- 

sarea indemnităţilor, reducerea soldelor ofi- 

cerilor eic.

S’a constatat în  adevăr, că au demi

sionat: generalul C. Poenaru, şeful marelui 

stat major; generalul Rasty; generalul Pi- 

lat; amiralul flotilei române Murgesou; ge

neralul Dr. Petrescu, şi generalul de inten

denţă Benge30U. Demisiunea acestora a şi 

fost primită. Au mai demisionat şi gene

ralii Iacob Lakovari şi Árion, a căror de- 

misiune însă nu a fost primită.

S’au făcut tot feliül de combinaţiunl 

asupra aoestor demisinni şi diarele oposi- 
ţionale oonservatóre susţin, oă causa lor 

principală a fost nemulţumirea din sînul 

armatei cu noua direcţiă de economiă, în 
care oficerii superiori văd o pornire, ce ar 

puté duce la desorgamsarea armatei.

Faţă ou aceste faime şi combinaţiunl 

ministru-preşedinte D. Sturdza s’a simţit în

demnat a-se pronunţa îutr’un discurs ţinut 

în întrunirea partidului naţional-liberal, ţi

nută Duminecă d. a. în sala băilor Eforiei.
S’a întâmplat — dise d-1 Sturdza în

tre altele — că şâse generali şi-au dat di- 
misiunea.

Aceştia sunt toţi generali, cari şi-au 
făcut strălucit datoria faţă cu ţâra şi oarl 
vor să cedeze acum locul unor puteri mai 
tinere, pantru-că armata are lipsă nu nu
mai de capacitate, ci şi de vig<5re.

Demisiunea lor a permis în acelaşi 
titiap guvernului de a realisa o economiă 
anuală de 90,000 franci fără a causa nici 
un prejudiţiu armatei.

Astfel unul din cei doi generali de 
intendenţă şi-a dat demisiunea; el nu va 
fi înlocuit şi va r£mănâ numai unul. Tot 
aşa se va întâmpla cu generalii serviciului 
sanitar.

In ce privesce pe comandanţii corpu
rilor de armată şi pe oomandanţii de di- 
viziă, ei vor fi aleşi dintre generalii de 
brigadă; âr brigadele vor fi comandate de
coloneii.

Guvernul deoi nu pote fi acusat de-a 
fi provocat nemulţămirl între generali, că
rora trebue să le mulţumim, că dau con
cursul lor ţării într’o situaţiune financiară 
aşa de dificilă.

Din străinătate.
Turcia ş i B u lg a r ii. „ Gazeta Macedo

niei11 scrie că în urma sensaţionalelor descope

rii! ale justiţiei turoesei, Porta a luat tóté mă

surile pentru a înăbuşi ori-ce agitaţiă a Bul

garilor. Soldaţii turci, îngâmfaţi de biruinţa 

lor asupra Greciei, cer să se bată ; ei au 
deplină încredere în generalii lor. In fiă- 

oare di sosesc în districtul Salonicului în
tăriri nouă. Autorităţile din Salonio sunt 

necontenit cu ochii în patru; ele au luat 
măsuri pentru-oa trupele turcesci să pue 

mâna, la prima alarmă, pe punctele stra

tegice dela graniţă. Ast-fel, într’o clipă, 
tote trecătorile din munţi între Bulgaria şi 

Turcia vor puté fi ocupate milităresce; la 

un semnal, nu numai corpul al III-lea de 
armată, oare e încasarmat în Macedonia, 

va puté fi mobilisat, ci şi corpul I şi al 
Il-lea. Turcia nu s’a mulţumit cu aceste pre

gătiri militare. Ea a ordonat Albanesilor 
să sé pregâtâscă pentru „răsboiul sântu, 

aşa oă Bulgarii vor fi luaţi între două 

focuri.

Reform a m ilita ră  în  Serbia. 
După depeşile din Belgrad Scupştina se 

ocupă cu votarea unor proiecte de lege 

privitóre la reforme militare. Cea mai im
portantă dintre aoeste reforme este aceea 

prin care se reduoe terminul regulat al 
serviciului militar la un an şi jumătate, 

pentru-ca în schimb să se p6tă ţine anual 
manevre mari, în vederea oărora să fiă mo- 

bilisate tote cadrele şi reservele. Cele lalte 

proiecte au de scop să mai întărâscă dis- 
oiplina şi să organiseze justiţia militară, 

punând-o pe o basă mai solidă şi mai eu- 
ropenă.

SCIRILE Di LEI.
— 6 (19) Martie.

Nou ambasador în Vatican. Din 
Viena se anunţă, că contele Kuefstein va fi 
numit ambasador austro-ungar în Vatican.

„Regele maghiar nu serbeză“.—Aşa
esclamâ „patronii dinastiei*4 dela „Egyetér- 

tós“ într’un articul îu care arată cine n’au 
serbat diua de „15 Martie11. Etă oum se tân- 

guesc dumnialor: „Regele, care a c}is odată 
să aruncăm vălul uitării peste tot ce a trecut, 

departe în Austria póte nici nu s’a gândit, că 
acjl serbâză credinciosul său popor ungu

resc. Séu şi dâcă s’a gândit, de bună sâmă 
cu amărăciune s’a gândit. Căci nu este ni
meni lângă el, care să-i esplice: — Vecjl 

domnule rege, ce norocire pentru majesta- 
tica ta dinastiă, că înainte ou 53 de ani 

lucrurile s’au făcut aşa! Libertatea, ce şi-a 

eluptat'o atunci naţiunea maghiară, a făout 

tare şi unitară Ungaria, care este ac[I cel 

mai puternic sprijin al tronului regeso, al 
dinastiei Habsburgilor. De nu s’ar fi întâm

plat aşa, cine ar fi puternicul tău bastion 

faţă cu Kramarzii şi Schönerianii, dom

nule rege ? Faţă ou nebunia popórelor aus

triaco nu Uugaria este unde cu iubire te 

încunjură fie-cine?u Dór regele nu serbâză. 

Vălul uitării, ce l’a aruncat asupra celor 
trecute, nu e destul de des şi el tot privesce 

încă pe Maghiar, ca pe acela în care nu 

se póte încrede...“ Am citat rândurile aces

tea numai ca ouriositate patologică kos- 

suthisto-şovinistă.

Cas de mórte. D-1 Ta^he Stănescu 
din loc a suferit o grea perdere prin mór
tea fiului său cel mai tînăr Haralambie, 

tînăr talentat şi cu însuşirile oele mai fru- 
móse, care în urma unei răce’I suferea de 

mai mulţi ani de-arondul. Adresăm întris

tatului părinte şi familiei sale sincerile nós- 

tre coudolenţe.

Avis. Institutul de credit şi eoono- 
mii „Parsimonia“ din Bran, în şedinţa sa 

de astăzi a hotărît emisiunea de 600 acţii 
nouă în valóre nominală a 100 Cor. ou 

terminul subscrierii pănă la 30 Iunie a. c. 

Condiţiunile mai de-aprópe ale aoestei emi

siuni se pot vedé din Prospectul, ce se află 

în cancelaria „Parsimoniei®, — şi se tri

mite orl-oui care-1 va cere. Bran, 14 Mart. 

1901. Direcţiunea.

Despre împeratul Wilhem se tele- 
grafézá din Berlin, că rana, ce a primit’o 

în 6 Martie se vindecă în mod îmbucură

tor. Legătura, ce i-s’a aplicat după atentat, 

a fost schimbată. Umflătura din obraz i-a 
dispărut şi rana începe a-se cicatrisa şi a-se 

forma piele nouă. Medicii sperâză, că mar- 
ginele rănii se vor uni, aşa încât să nu ră

mână decât numai o brazdă în forma unei 

linii. împăratul e bine dispus şi lucrézá 

mult peste cH*

Graţiă unni diar rusesc. Din Pe-
tersburg vine soirea despre o graţîare sur- 

prin4étóre. „ Grajdaninu, fóia prinţului Mes- 
cersJci, a publicat un articul fórte violent la 

adresa guvernului german şi a atacat mai 

ales pe cancelarul Bülow. „Grajdaninu a 
scris şi despre împăratul Wilhelm folosind 

nisce termini, pe cari 4iare ê germane n’au 
cutezat să-i reproducă. „Grajdanin" a mai

fost avertisat în trei rânduri şi guvernului 
rusesc i-ar fi stat în drept de-a suspenda 
provisor séu pentru tot-déuna fóia prinţu

lui. Guvernul însă n’a pedepsit фаги1, ba 
a nuli ficat şi cele trei avertismente, ceea-ce 

nu s’a mai întâmplat pănă acum ou nici un 

diar rusesc.

Monede noue italiene. In Roma se 
lucrâză cu mare zor la baterea noueîor mo
nede de aur şi argint, cu efigia Regelui 

Victor Emanuel III. Piesele de 20, 60 şi 

100 lire sunt bătute în aur, cele de 1, 2 

şi 5 lire în argint. Pe monedele de aur se 

află profilul drept al Regelui, pe cele de 
argint profilul stâng. Pe partea aversă se 

póte vedé vulturul de Savoya şi crucea ou 
inscripţia: regatul Italiei.

Bancher arestat. Din Viena se co
munică următorea scire sensaţională : Mare 

sgomot a produs aici arestarea bancherului 

Albert Voyl, care era o figură cunoscută în 

capitală şi oare ani mulţi se ocupase eu 
afaceri de bancă. Causa arestării lui e3te 

următorea: In cercul 3 din Viena muri în 

Aprilie 1900 un burlac bătrân Baud in, oare 
lăsa o avere de 1 milion coróne. Cătră fi

nea vieţii Baudin s’a dedat beţiei. El făcu 

cunoscinţă lui Vogi într’o cafenea. Vogi a 
dus pe Baudin aoasă, chemă martori şi 

înaintea acestora făcu pe Baudin să declare, 
oă íntréga lui avere, cu eschiderea rude

niilor, o testézá lui Vogi. Pe basa acestei 
declaraţii Vogi căpăta íntréga avere a lui 

Baudin îndată după mórtea acestuia. Ru
deniile însă nu lăsară lucrul într’atât, oi 

anunţară caşul, aeusând pe Vogi de stórcerea 

nedréptá a averii lui Baudin. Poliţia areslâ 

imediat pe Vogi, ér autorităţile porniră 

cercetare în contra lui pentru omor, fiind-că 
esistă bănuiala, că el a pus bine pe Bau
din prin înveninare, pentru-ca să moşte- 

nâscă averea. Bănuiala acósta pare justifi
cată, deóre-ce Vogi a dus pe Baudin la 

Gotha şi plăti 10,000 fl. pentru arderea oa- 

davrului.

Ministru rusesc Bogoljepov. Pre
cum se anunţă ministru de instrucţiune ru

sesc Bogoljepov a murit Vineri în urma 

rănei oe a primit’o dela fostul student 
Karpovici, care după cum să soie a aten

tat la viâţa lui. Bogoljepov şi-a început 

cariera la şoola militară „Alexandru*4 şi 

când mai târdiu a jjmers la Mosova, oa să 

propună la universitatea de acolo dreptul 
roman, el privea pe studenţi, ca pe nisce 

cădeţi, ceea ce încă de pe atunci produse 
mare nemulţumire în contra lui. Nemulţu

mirea contra lui Bogoljepov îşi ajunse cul

mea dupăce acesta deveni reotorul universită
ţii din Mosova. Ea aduse cu sine turburărl, 

cari n’au putut fi delăturate, decât numai 

după retragerea lui Bogoljepov. Ajuns mi
nistru de instrucţiune în timp de 3 ani a 

făout atâtea borob0ţe, încât a amărît totă 

studenţimea rusóscS. Pedepsirea ne mai po

menit de aspră a studenţilor din Kiew, 

care a urmat la sfatul lui Bogoljepov, a

Intr’un rând, pe la răpotinii, ne strîn- 

sssem împreună neamurile. In grădiniţă 
răsadele îşi amestecau mirosurile în două 

cu bórea pământului ud, dogorit de întâiele 

raze. Prin aer răsfăţ de tinereţe. In căldura 

craialui de sus, păsărelele săltau printre ra-> 

murile înflorite; guralive îşi întorceau cân

tecul în tot felul.

Moş Zamfir, în oămaşă cu mâneci 
largi şi iţarl de pânză de casă, cinstia că

pătâiul mesii în port arătos de ninsóre;

— albinele vălurau din aripiórele lor de 
aur pe d’asupra n0stră, când şi când atiaă- 

gite se încurcau în barba unchiaşului, albă 
ca o flóré.

Printre 0speţi se brodise un oeteraş, 
de neam din alt pământ. Ca pe un musafir 

l’au omenit oum se cuvenea; mai la urmă, 
îmbiat, potrivi o mână pe gâtul cobzil şi 

s’a ferit mai la o parte:

„Pe drumu Belgradului 

Mere calu Hâdului,

Din picióre schînteind,

Din gură pară ţipînd...u

Unchiaşul, mai pe séma lui, dă dru-

mul vorbii, rostesoe cu glas năduşit în sus- 

pinurl:

Cu frîa galben în pici6re 

Cu şeaua ’ntdrsă sub fole...

In amestecul hangului oeteraşul 4’0ea 
pe ’ndelete păţăuiile Radului-ortacului.

Moşul asculta.

Redeşteptat ca dintr’un vis soră pă

mântului, mişca buzele în gând: cu luare 

aminte păşia pe isvodul cântecului.

— Murgule, fi! blăstămat,

Câ feciorul mî-ai lăsat 

Pe loc tare depărtat...

Nu-1 răbda inima să-l audă ştirbit şi 
înălţa încetişor un deget.

— Aici vine aşa!
Er glasu-i fără răstire îndrepta

„L’ai lăsat 

Neîngropat,

Cu păment neînvSlit 

Fără loc de odihnit!“

Viersu-i căpăta însufleţire. Răsărit la 

chip oa de-o chemare depărtată, se porni 
de odată, singur, în âudul tuturora:

„Subt seninu cerului 

La aripa norului,

La ciardacu lui Novac 

Mare masi ’ml este ’ntinsă...

Dér la masă cine ’iul şade ?

Ş'ide bătrânul Novac 

Cu frati-séu Balaban 

Vesel beau şi ospătau,

Témá de nimeni n’aveau..

Pentru întâia 0ră au4eam pe .moşul 

vorbind în şir. Pe furiş, m’am alipit sfiicios 

de pulpana lui. El, ca un părinte, şî-a aşe- 
4at drépta-i curată, oe n’ar fi atins decât 

odóre sfinte, în crescetul meu — şi cânte- 

oul, fără să-şi tae firul, îşi picură înainte 

glăsuirea lui de codru:

„Dérá asta ce să fiă?...

Balaban nu adăsta,

In  celar că m i’ţl întră,

Din opt sute buzdugane 

Alegea pe cel mai mare,

La cântar că mi-1 punea 

Trăgea opt-sute oca...

Minunaţi, am ascultat cuoernic până’n 

cap de sérá şirag de cântece bătrânesc!. 
Fântâna adâncă le rostea legănat. In tîlcul 

lor svîonea pe alocurea înfiorări de bărbă- 

ţiă. Betrânul inspirat sădea în inimile nós- 
tre isprăvi cărunţite de vremuri uriaşe.

*
* *

Din casă îl vedeam peste ostreţe.

Adus de crucea spinării, ou părul res
firat pe pănura îu bătaia mălinului, îşi pi

păia potica cu vîrful toiagului. Clătind din 
cap, lungea stobórele de-a rândul, se pierdea 

printre grădini şi obóre, vorbind singur.

De când nu i-s’au mai putut împrăştia 

luminile peste livada recorósá din vale, 

ocolită mângăios de brăţara măgurilor îm

pădurite, se ducea la locaşul lui drag de 

sub pluta ou frunza argintată. In frémé- 
tul coronei pletóse, culcat în mijlocul féna* 
ţului înflorit, când vântul sufla pe hotare, 

moşul visa la tinereţele lui irosite pe tóté 
oărările.

Acolo, răzimat de scorţa copacului, 
l’au găsit omenii, fără simţire, în amurgul 

unei măreţe <̂.ile de vară.

Aşa s’a prăpădit înţeleptul şi tristul 

bătrân, moş Zamfir orbul, — Omerul oătu- 
uului nostru.

(„Literatura şi arta română“).

V. Ciofiec.
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adus dnpft sine atentatul lui Karpovicî, în 

urma căruia ministrul, oare nu era mai bë- 
trân de 56 anï, a murit. Bogoljepov a fost 

oisótorit on o prinţesă Lieven şi lasă după 

due pe vâduva şi o siogură fată. Pertrac
tarea procesului în contra asasinului sëu 

KarpovicI, ce era să fiă Sâmbătă, a fost 
amânat.

Un nou mecenate american. Marele 
industriaş de fier Andrew Carnegie, ame
rican, a donat 5 milióne dolari în folosul 

loorătorilor dela fabrioele sale. Tot-odată 

<e anuDţă din New-York, că acelaşi gene

ros fabricant a oferit administraţiunii ora
li New-York 5 milióne 200,000 dolari 

«a donaţiuue pentru înfiinţarea de biblio

teci publice, punând oondiţiunea, ca co

muna pentru scopul acesta să procure 65 

? de locurî de clădit şi së sa oblige a între
buinţa anual pentru susţinerea bibliotecelor
600.000 dolarï. Carnegie a oferit şi oraşului 

Sftiufc-Louis (Missouri) un milion dolari pen

tru înfiinţarea unei bibliotecï, décà oraşul 

va voi së se oblige de a întrebuinţa anual

150.000 dolari pentru susţinerea acestei bi

blioteci.

Contractarea unui împrumut tur
cesc. Fin ancele turcesc! fiind într’o fórte 
prostă stare, împëratul Germaniei, amicul 
Sultanului Abdul-Hamid, a intervenit pen- 

tru-ca un consorţiu de bancheri germani 
80 ofere uu împrumut de 70 milióne te- 

«aurului otoman. Se crede, că o parte din 
auest împrumut va fi întrebuinţat pentru 

Înarmări.

Suprimarea luxului femenin în 
f  Creta. S’a organisât la Caneea o societate 

de femei, în scopul ds-a suprima luxul fe- 
ineoin. De aoi înainte d-nele cretane vor 

ivó haine forte simple, fără nici o orna
mentaţia, afară de cercei şi inele. Spre a 

tjunge mai uşor la scopul sëu, aoéstá so

cietate are intenţia de-a face un apel la 

guvernul eretan.

Mersul tramwaiului. Direcţiunea tram
vaiului din loo face cunoscut, că înoepênd 

din 1 Maitt n. o. se va întroduoe din nou 

mersul da vară al tramwaiului. Informaţiunl 

mai detailate se dau de administraţia tram
waiului (Braşov, Têrgul Inului 27).

Teatru german. Acpt séra se va re
présenta opereta în 3 acte JDer Oberstei- 
pru, musică de Kari Zeller. Mâne Miercuri 

j& B óre p. m. „ Wilhelm Tellu, cu preţuri 
de jumëtate.

Curier parisian. (Rectificare). Intr’o 
parte a ediţiei numărului nostru de erl, 
Lunl-Marţl 16 (19) Martie, la foileton, fi
nea „Curierului parisian IV“, pagina primă, 
«’a întâmplat din greşala paginatorului o 
strămutare a unui pasaşiü din text, prin 
oare se alterézi întru cât-va sensul. Pasa- 
giul de pe pag. I. colóna 4 a foiletonului, 
«are se îuoepe ou rêndul: nOel ce a price- 
pit acest lucm şi cel...u şi se sfârşesce ou 
rêndul : „prosator român Virgil Cioflec“ vine 
toomai în cipnl colonei I  a foiletonului ca 
introduc*re, după care urmézá apoi pasagiul 
cî se îucepe cu cuvintele: „Născut în ţ0ră 
Oioflec a crescut printre ţărani** etc.

pentru a-le învita să oonsidere, pănă la ce 
punct au fost induse în er6re de guver
nanţii lor, în privinţa căuşelor duratei şi a 
procedeului din răsboiul sud-african.

Ei vor conjura aceste pop6re să-şi 
aducă aminte de politica tradiţională a En- 
gliterei, căci în Englitera s’a pus în prac
tică pentru prima oră ideile de libertate şi 
filantropiă.

Delegaţii fac apel la toţi 6menii de 
inimă, fără decsebire de naţionalitate, ca vo
cea neamului omenesc să se ridice în con 
tra unui asemenea crud răsboiti, care aoie 
ninţă să nu se mai sfîrşâsoă, ei îi învită să 
înmulţâscă crearea comitetelor, să se unâscă, 
să grupeze silinţele lor pentru a asigura 
independenţa republioelor sud-africane.

Uniunea federativă internaţio
nală pentru independenţa Burilor.
Delegaţii comitetelor în favórea indepen
denţei Burilor, delegaţi ai comitetelor ce 
esistă în Germania, America (Statele-Unite) 
Austro-Ungaria, Be'gia, Spania, Francia, 
Italia, Olanda, Rusia şi Elveţia, s’au întru
nit la Paris în di lele de 9, 10, 11 şi 12 
Martie curent şi după îndelungate discusiunl 
au hotărît:

Să formeze o uniune federativă interna
ţională a comitetelor esistentedin cele 2 con
tinente ou uu sediu central, care va tinó 
oorespondenţă ou tóté organisaţiunile naţio- 
loale şi locale.

Uniunea federativă internaţională să 
primâscă misiunea de-a întrebuinţa pe lângă 
optniunea publică a tuturor ţărilor şi pe 
lângă parlamente şi guverne, tóté mijlócele 
legale, cari vor puté pune jîn vigóre hotă- 
ririle luate la Haga.

Ea va mai fi însărcinată să releveze în- 
tr’un memoriu amănunţit faptele, oarl dove
desc cum-oă s’a procedat rău din partea 
Englesilor, cari au violat legile şi obioeiu- 
rile răeboiului.

Aceste aote se vor aduce la ounos- 
cinţa parlamentelor şi guvernelor.

Delegaţii comitetelor întruniţi la Pa
ris, vor face apel la popórele Statelor-Unite

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei".

Veneţia in fe r io ră , 16 Martie.

Devenind vacant postul de notar cer- 

cual in comuna Veneţia inferi0ră prin pen
sionarea fostului notariu George Comaniotu, 

s’a făcut în acest cerc alegere nouă. D l 

Comaniciu a condus timp de 23 de ani 

acest cero c’un zel neobosit. Mulţi erau ge

loşi de conducerea acestuia, şi întreg po

porul din comunele, cari formau acest oerc 

notarial cu părere de rău, ba cu Rochii lă- 

orămaţl s’au despărţit de binevoitorul şi 

sfătuitorul, lor care şi-a luat adio dela ofi

ciul de notar. Erau fórte ingrijaţi, oă uu 

atare bărbat cu durere de inimă oa densul 
fórte ou greu vor mai puté afla.

Nici nu s’au înşelat în temerile lor, 
oăcl în 16 Mart e a. c. fisolgăbirăul oercu- 

lui, Benedek Arthur, e?ind la faţa locului 
pentru întregirea postului de notar prin 

alegere, deşi la acest post erau nu mai puţin 

oa 11 concurenţi pe lângă totă întrupune- 

rea primarilor comunali oa să candideze 

pe cei mai apţi şi cu deosebire pe Valeriu 

Sasebeşi care este născut în acestă comună 
şi având pregătiri superióre celorlalţi, mai 

servind 2y2 ani, oa vice-notariu în acest 

cero notarial pre lângă notariul pensionat

— totuşi fisolgăbirăul n’a voit a-1 oandida. 

Din 11 concurenţi 7 erau români. Fisolgă

birăul a candidat pe alţi patru şi adecă: 

p© Gligor Ioan din Zérnescl; p’unorbde un 
ochiü anume Yitalyos, Ungur venit din Sepsi 

St.-Georgiu; pe Doboly N. canoelist pre
toriai şi pe Suciü Filip asemenea din alt 
comitat. Pe toţi ceilalţi — deşi sunt fi’I 
oomitatului, ba chiar şi ai cercului — 

nu i-a candidat.

Acâstă prooedere volnică a întrebuin
ţată în detrimentul oerculufnotarial al Ve

neţiei numai din causă, că a prevădut, că 

nu va puté eşi la scop ou ^favoritul său 
Vitalyos pe care-1 ţinu ca substitut de no

tar în comuna Şinca-veche aprópe de 3 
ani. N’a isbutit însă totuşi să scotă notar 

pe Vitalyos.

Representanţele comunale vă4ende-se 

strîmtorate şi între două rele, au ales pe Gli
gor Ioan cu aclamaţiune.

Dór să nu cugete noul ales, oă re

prezentanţele şi-au pus încredere deplină 
în el din Jplăcere Nici d-1 Benedek Ar

thur să nu crédá că a făcut vr’un 

bine comunelor acestui cero notarial. 
Eu cred dimpotrivă, oft a voit să-şi bată 

joo de locuitorii aoestor comune, cari tot- 

déuna au fost şi sunt cei mai pacinicl şi 
cei mai leali ómenl.

X.

C o n v o c a r e .
Invităm cu t6tă stima pe toţi domnii 

membrii ai „sooietăţii de ieotură română 

din Cluşiă** la adunarea generală oe se va 

ţinâ în 4>ua de 26 Martie 1901 st. n. la 5 
6re după amiadl în localul propriu din 
edificiul „Economului" din Cluşitt.

Comitetul.

Academia Română
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1900—1901.

—  F i n e .  —

V il. Concursurile prem iilor.

In sesiunea generală aotuală sunt de 
acordat 3 premii pentru opere publioate şi 

5 pentru lucrări asupra unor subiecte puse 

la concurs.

S’au presintat următorele publica- 

ţiunl şi lucrări la concursurile aoestor pre
mii:

Î. La Marele premiu Nèsturel-Herèscu 

de 12.000 lei, care este a-se decerne unei 
cărţi scrise în limba română, cu conţinut 

de orl-ce natură, care se va judeca mai 

meritorie printre cele publicate delà 1 Ia

nuarie 1897 pănă la 31 Octomvrie 1900,
— s’au presintat între altele următorele 
publicaţiunl :

Maior (Dr. George), Manual de agri

cultură raţională. — Vol. I, Agrologia. 

BucurescI — Braşov 1897 ; vol. II, Fito- 
technia, BucurescI — Braşov 1898 ; voi.

III, Zooteehnia. BucurescI 1899; vol. IV, 

Economia rurală, BucurescI 1900. Papahagi 
(Pericle), Materialuri folkloristice. Vol. II, 

Din literatura poporană a Aromânilor Bu- 
ourescl 1900. Râdulescu Niger (N.), Roma

nul căsniciei, ed. II, BucurescI 1898. Strëin 

în ţara lui, BucurescI 1900.

2. La Premiul statului Eliade Rădu- 

lescu, de 5.000 lei, care este a-se da celei 

mai bune cărţi seri*e în limba română, cu 

conţinut literar, oare se va judeca mai me

ritorie printre cele publicate delà 1 Noem- 
vrie 1898 pănă la 31 Octomvrie 1900, — 

s’au presintat publicaţiunile urmâtôre:

Adam (Ioan), Flori de câmp, nuvele, 
Buourescl 1900. Acelaşi „Pe lăngă vatrăw. 

„Pilde şi glume ţărănesc!**, Buouresci 1900. 
Bunea (Dr. Augustin), Din Istoria Româ

nilor. — Episcopul Ioan Inooenţiu Klein, 
Biaşitl 19''X). lorga (N.), Documente româ

nesc! din arch vele Bistriţei, partea I, II, 
BucurescI 1899, 1900. Relaţiunile comer

ciale ale ţărilor nôstre ou Lembergul, Bu- 

ourescl 1900. D. Frédério Damé şi Istoria 

României contemporane, BucurescI 1900. 

Lecca (Haralamb) G.) Sexta, versuri, Bucu- 

rescl 1901. Leonescu (V.) şi Duţescu-Dnţu 
(T.) Jianu, legendă naţională în versuri în 

5 acte BucurescI 1900.
Negulescu (Paul), Manual de pro

cedura dreptului civil roman,' fasc. I. Bu

curescI 1899. Obedeanu (Constantin V.) 

Greoii în Ţ0ra-Roroân0scă, ou o privire ge

nerală asupra stărei culturale pănă la 1717, 

BucurescI 1900, Pop-Reteganul (Ioan), No

vele şi schiţe, broş. I, Gherla 1898, broş.

II, Sibiiu 1899. Povestiri din vi0ţa ţărani

lor româul, Sibiiu 1900. Râdulescu-Niger 

(N.) Rustice, IV, BucurescI 1900. Rosetti 
(Radu D.) Păcate, piesă în 3 acte, Bucu- 

rescî 1901. Vancu (Petru), Vieritul, séu cul
tura viţei de vie, Arad 1898.

3. La premiul Adnmachi, de 5.000 lei 
(divisibil), care este a se decerne unei cărţi 

în limba română, cu cuprins moral, de ori 

ce natură, care se va judeoa mai merito

rie printre cele publicate delà 1 Noemvrie 

1899 pană la 31 Octomvrie 1900, s’au pre
sintat între alţii următorii conourenţi :

Adamescu (Georghe) şi Dragomirescu (Mi- 

hail) Manual de poetică, ed. II. BucurescI 

1900—1901. Dauş (Ludovic), Străbunii, ro

man, BucurescI 1900. Z)MmitfrescM(Haralam- 

bie) Morala creştină pentru trebuinţa şc6- 

lelor secundare din ţ0ră, Câmpulung 1900. 

Lecca (Ha’alamb G.) Suprema forţ&, piesă 

în patru acte, BucurescI 1900. Negulescu 

(Paul), Studii de istoria dreptului român, 
BucurescI 1900. Pop-Reteganul (Ioan) Pilde 

şi sfaturi pentru popor, Gherla 1900. Şdi- 

neanu (Lazăr) influenţa orientală asupra 

limbei şi culturei române, vol. I, Introdu

cerea ; volum. II, Vocabularul BucurescI

1900.
4. La premiul statului Lazăr de ’5.000 

lei, oare este së 8e decérnâ celei mai bune 

scrieri asupra subieotului „Fauna iohtiolo- 

gică a Românieiu s’au presintat două ma
nuscrise cu devisele : „Non multa, sed mul- 

f,umu. şi „ Quidquid uascitur in parte naturae 

uliu et in mare esse ; praeterque multa quae 

nusquam alibi**.
5. La premiul Adamachi, de 5.000 lei, 

oare este së se dea celei mai bune scrieri 

ou subiectul: Istoria literaturii române dela 
Cantemir pănă la 1821, s’a presentat un 

singur manuscript ou devisa: „Deci eu nu
mai cât am aruncat sămînţa şi am făcut ceva 

gătire. — Petru Mai orw.

6. La premiul Anastasie Fêtu de 3000 
lei, oare este a-se decerne celei mai bune 

luorărl despre Charta agronomică a Ro

mâniei, s’a presentat un singur manuscript 

cu devisa: „Agricultura a fost şi este consi
derată până astăcţî ca ocupaţiunea cea măi 

propriâ pentru prosperitatea materială etc. —- 
P. S. Aurelian**.

7. La premiul Alexandru Ioan Cuza, de

6.000 lei, oare are să se dea celei mai 
bune scrieri cu subiectul Istoria critică asu

pra chinesiatelor, nu s’a presintat nioi o lu- 
orare.

8. La premiul Neuschotz, de 2.000 lei, 

care era a-se decerne oelei mai bune scri

eri asupra subieotului: Expunerea principii
lor oonducătdre ale dreptului public mo

dern al Româaiei, nu s’a presentat aseme

nea nici o lucrare.

NECROLOG. Pătrunşi de adâncă du
rere sufletâ3că Vă aducem la ounoscinţă, că 
mult iubitul nostru: fiii, frate, cumnat, ne

pot, unchiti şi văr Haralanibie T. Stă- 
nescu, în etate de 24 de ani, după lungi 

şi grele suferinţe, împărtăşit fiind cu sfânta 
taină a Cuminecăturii, şi-a dat nobilul său 

suflet astădi, dimin^ţâ la 4 6re, în mânile 

Creatorului. Rămăşiţele pământesci ale 
scumpului defunot se vor ridica MercurI, 

în 7 (20) Martie, la 4 6re p. m. din oasele 

proprii ale părintelui său, Strada Castelu
lui Nr. 48, şi se vor înmormânta în cimi- 

teriul din Gr6verl al bisericei S-tei Ador
miri din Braşov-Cetate.

B raşov , 5 (18) Martie 1901.

Fiâ-i ţărîna uş6ră şi memoria bine

cuvântată !

Tache Stănescu, ca părinte; Mihail, 
lorgu, Maria Dr. C16je, Ecaterina Beleş, 
Vasile, Dimitrie,. Elena Dr. Blaga, Sofia 
Dr. Procopoviol, .Eugenia şiHareti, ca fraţi 
şi surori; Dr. Ioen 016je, Aurel Beleş, Dr. 
losif Blaga, Dr. Eudoxiu Procopoviol, oa 
eumnaţl; Victoria M. Stănescu, Zoe G. 
Stănescu, ca cumoate ; Maria G. Stănescu, 
Sofia H. Stănescu, ca mătuşl ; George G. 
Bureţi a, Vasile G. Buretia, ca unchi; Ha- 
reti, Mihail, George, Mariora, Dimitrie, 
Ionel, Aurel, Mari6ra, Mariora, George, oa 
nepoţi şi nep6te; Mihail G. Stănescu, Ni- 
colae Stoicescu, Maria N. Stoicescu, Teo
dor Mantsu, Elena T. Mautau, Maria Dol- 
lereder, George, Mihail, Octavia şi Sofia 
Stănesou, ca veri şi verişore.

L ite ra tu ră .

O nonă cm te txe contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşuranlniroducere in 
contabilitate contabilitatea* în partidă sim

plău de I . 0. Jranţu, profesor la şo61a co

rn eroi al ă, superi6ră din Braşov. Cartea 

acesta, scrisă într’un limbagiu cât se p6ta 

mai uşor, este menită a lăţi ounosoinţele 
de contabilitate la poporul nostru. Puroe- 

cjând din mici esemple praotice, autorul sta- 
bilesce regulele de lipsă şi principiile con

tabilităţii, făcând un curs oomplet al aoes- 

tei soiinţe, ast-fel oă ori cine are interes 
se p6te iniţia cu uşurinţă în contabilitate. 

Recomandăm acostă oarte ou deosebire în- 
văţăţorilor preoţilor, oomeroianţilor, pre

cum îşi tuturora, cari stau în legături cu 

băncile nostre. Cartea |se estinde pe 14 
c61e de tipar 8° mare I —VIII—j-21B pagine. 

Preţul este 2 corâne -j- porto poştal 20 b. 
Se p6te procura dela librăria archidiecesană 

din Sibiu, dela Tipografia A. Mureşianu şi 

dela librăria N. I. Ciurcu în Braşov.

*

Cu titlul m~Qece a n i de m işcare lite

ra ră  în  T rans ilvan iau (1890—1900) a 
apărut în tipografia I. Lang din Oradea- 
mare o broşură de 76 pagini format 8° mic. 

Ea oonţine „materialul critic*4, oejd-lui II. 
Chendi l’a publioat anul aoesta în „Fami

lia** despre mişcarea literară dela noi în 

deceniul din urmă.
♦

V iaţa ş i operile lu i A ndre iii 3fu- 
reş ianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BlaşitL 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prep»- 
randial din Blaşiâ.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu*
Redactor responsabil: Traian JE T . Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ..................

Rfcnta de oor6ne ung. 4°/0. . . . 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 4720/o 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4% . . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p re m ii ..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Segbedin .

Renta de argint austr......................

Renta de hârtie austr......................

Renta de aur austr...........................

LosurI din 1860................................

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.

Napoleondorî....................................

Mărci imperiale germane . . .
London vista................................

Paris vista....................................

Rente de corone austr. 4% . . . 
Note ita lie ne .................................

117.60 
92.90

121.15
100.35

118.60 

92 25 
93.60

172.50 

145.—

98.25
98.15

117.60

141.25 

16.73

725.--
713.-

19.08

116.50

245.25 
95.35 

97.70 

90.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 19 Martie- 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend. 18.80

Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.68

Napoleond’ori. Cump. 19.02 Vend. 19.06

G-albenî Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 2 57

Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 23.65

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 21.70
Ccris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Nr. 939—1901.

PUBLICAŢIUNE
pentru posesorii de grădinî de pome.

io &ensul ordinului Nr. 102382 

— 1900 primit dela înaltul ministeriu 

de agricultură, se prov6că prin acesta 

toţi posesori! de grădinî de p6me, 

că pană la finea  lunei lui Martie 
1901 negreşit se»şî cureţe pomii de 
omidă şi se fia gata curăţirea pănă 

la numitul termin, căci la dincontră 

după trecerea acestui termin vor fi 

pedepsiţi toţi câţi nu vor fi îndepli

nit curăţirea şi pe deasupra se va

dispune şi se va îndeplini din oficiu 

curăţirea pomilor de omidă pe spe

sele celor ce au întrelăsat’o.

Braşov,  25 Februarie 1901. 

71,3—3. Căpitănatul orăşenesc.

Nr. 204—1901.

Licitatiune cu oferte.
Pentru darea în arendă a holde

lor oraşului de lângă magazinul de 

lemne în apropierea drumului spre 

St.-Petru, pe timpul din primăvara 

anutui 1901 până la 31 Octom. 1912, se 

va ţ in  6 licitaţia cu oferte la 31 Martie 

1901 la 10 ore antemeridiane, în 

localul oficiului economic orăşenesc; 

tot acolo se pot lua în vedere până 

la cjiua de licitaţie şi condiţiunile 

de licitaţie, de ofert şi ale ̂ contrac

tului.

B r a ş ov ,  în 15 Martie 1901.

1—1(84) Oficiul economic orăşenesc.

Humai pentru I franc 
se dă 50 franci.

Pentru esplicaţiuni orî-ce amator 

se se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român
Calea Văcăresci nr. 195, 

(România) B u c u r e s c î .
6 -25

A N U N C I D R I
(inserţinu şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•dministratiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. «Gazetei Transă

Sa 9708-1900.
ilkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhirró teszi, hogy 

kikoru Comsulea Leonte s társai végrehajtatónak Oancea Iosif T. vé
grehajtást szenvedő elleni 64 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj-
4» A  n i  i i m n A l v A n  o  I* \r*«n »»r» a i  I n  h  i k i t i A a A f v  f  a v «it i1 n f  á n  l Á r  A  P  ú t i a n t *  l r n 7 Q A O f h f i n

fekvő a reusor i 51 sz. tjkvben A f  95.96 hrsz. ingatlanra 320 kor.
257 hrsz. ingatlanra 40 kor. 2573 hrsz ingatlanra 16 kor.

287 r> » 60 » 2678 V n
7 »

300 V n 37
n

2831
n n 7 r>

463 n 1» 40 » 2977 X r>
12 rt

494/1 n n 14 n 3043 n 14 55

558 rt » 36 » 3047 » » 12 n
1029 n 1i 102 » 3050 n }) 9 n

1075 r> n 40 » 3052 V V 18 n

1722 » n 41 n 3074 n »
40 »

1725 » n 51 n 3117 r » 18 »

1809 n V 49 » 3269 » n 40 »

1823, 1824 n X 24 » 3429 V JJ 102 n
2277 ti V 41 » 2516a/18 V n »

2285 n n 20 » 2516b/18 n » 15 «

2303 » J? 61 ÎÎ 2516e/18 m t i r>

2505, 2506 n n 25 2516d/18 w n V

2515 r> n 21 íí 2710/21 r> Y! 23 n

az árverést ezennel ]megállapitot kikiáltási árban elrendelte és hogy

CL 1ÜUUOUU Jiugatiwuvö, IUVI VTI J-ipi lliu HV MM w ^
orakor Reusor községben megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 §-ában jelzett, árfolyam
mal számitott és az 1881-ik évi nov. hóc 1-én 8883 sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszelgáltatni.

F o g a r a s o n ,  1900 évi Nov. hó 8-án.

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.
SCHUPITER. 

kir. albiró.

Sz. 8308/1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

1961
2527
529
1373

28
28
12
12

26
56
20
28

826 
1267 
1791 
2516 
2970/1

918/1 „ „ 40
1329a/l „ „ 18
1900 „ „ 30
2836 „ „ 1 4
a szevestrényi 308 sz. tjkvben

A Fogarasi kir. jbiro^ág mint tlkvi hatóság közhirró teszi, hogy 
Micu János szevesztrényi lakós végrehajtatónak szevesztrényi Motofc 
Dávid lui Iosif végrehajtást szenvedők elleni 206 kor. 64 fill. tőkekö
vetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
fogarasi kir. jbíróság) területén lévő Szevesztrény községe határán fekvő1 
a szevesztrényi 14 sz. tjkvben foglalt és jelenleg Dobrin Iulisca lói 
Iuon, Dobrin Iuon lui Iuon, Dobrin Somion lui iuon, Dobrin Elena lui 
Iuon. Micu Sanka szül. Micu, Pantilimon Dobrin Simon, Dobrin Danila. 
lui Iakob, Motok Iosif lui Iosif, Motok Andreiu, Motok Teresia férj, 
Motok Iozéné, kiskorú Motok Elisabeta, Comsea George és neje szül 
Miku Mária tulajdonát képező. A f  
21/1, 21/2. 166 hrsz. a fekvőre 20 kor. 167/2 hisz. a fekvőre 2 kor, 
2669/1 „ „ „ 16 „ a szevesztrényi 304 sz. tjkvben
foglalt és Motok Dávid lui Iosif1 tulajdonát képező A f  
1628 hrsz. a fekvőre 30 kor. 1924 hrsz. a fekvőre 44 kor,

„ 2142 
„ 2919 
„ 948,949 

1071
a szevesztrényi 304 sz tjkvböl időközben a 873 sz. tjkvbe átvitt és ott 
M jt^k Dávid lui Iuon és neje szül. Cornea Mária tulajdonát képező 
A f  214, 215 hrsz. fekvőre 60 kor. 312, 318 hrsz. fekvőre 16 kor,

16 „
26 „
16 „
24 „

40 ”
foglalt és Motok Iosif lui Iosif, Motok Dávid lui Iosif, Motok Petru luiíosiféf 
Motok Andrei tulajdonát képező. A f  1330 1331,1332 hrsz. fekvőre 128 kor, 
1483 hrsz a fekvőre 18 kor. 2725 „ „ 22 „
a szevesztrényi 308 sz. tjkvböl időközben á 383 sz tjkvbe átvittt és 
ott jelenleg Motok Iosif lui Io9Íf, Motok Petru lui Iosif, Motok Andrei, 
Motok Nicolae lui Dávid és neje Motok Iulisca tulajdonát képező A f 
2218 hrsz. fekvőre 16 koronában,

és végül a szevesztrényi 308 sz. tjkvböl időközben a 384 sz.tjkvbe át
vitt és ott M jtok Iosif lui Iosif, Motok Andrei tulajdonát képező A f 
2907 és 2908 hrsz. fekvőre 168 koronában ezennel megállapított kikiál
tási árban, elrendeltetik, és pedig a szevestrényi 14 sz. tjkvbeni 
fekvőkre nézve a C 7 a. özvegy Motok Iakabné szül. Stroia Verona ja
vára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog fentartásával, de 
csak azon feltétel alatt, hogy a menyiben a íenti ingatlanok a haszonél
vezeti jog fentartásával összesen olyan árban adatnának el, mely az 
azt megelőző tehertételek fedezésére szükséges és ezennel megállapított 
482 kor. 10 fillér összeget meg nem üti az árverés hatálytalanná válik és 
az ingatlanok a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül a kitűzött határ
napon azonnal ujobban elárvereztetni rendeltetik, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1901 évi április hó 24 napján d. e. 10 órakor meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kik'áltasi áron alól és 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit joaz* 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirbao 
a kiküldött kezéhez leteuni, avagy az 1881: LX. tőrv. ez. 170-ik 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálii- 
tett s?abáryszerü elismervényt átszolgáltatni,

F o g o r a s o n ,  1900 évi Október hó 30-án.

A. kir jbíroság mint tkvi hatóság.

28
SCHUPITER.

kir. albiró.

Pl ecarea  si s o s i r ea  trenuri lor i e  s t a l  r e i .  m. Io Brasov
V alab il din fl Oetonivre st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov Ia Budapest i :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (pesta Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 

óra 3*20 min. nóptea.

Ii. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia T j şnad-Cluc-Szereda).

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. mi 

III . Trenul mixt la óra 10*25 min. séra. 

Dela Bucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III. Trenul mixt, la óra 5.— min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 ra. dim.
(are legătură, cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda 

şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. sóra 

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Braşov la Zêrnescï(gar. Bartolomeiu). i Delà Zêrnescîla Braşov (gar. Bartolomein)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

Del a Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim, 
II. Trenul mixt la óra 1‘12 min. p. m.

Dela Cinc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*48 min. séra

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


